
A biológiai terápiás készítmények alapjaiban változtatták meg a gyulladásos re-
umatológiai betegségek kezelési stratégiáját, és a betegek többségénél igen ha-
tékonyan alkalmazhatóak. A látványos fejlődés mellett számos fontos kérdésre 
ma még nem tudunk válaszolni, így például hogy melyik betegnek milyen 
gyógyszer(ek) lesznek a leghatékonyabbak; meddig alkalmazzuk a kezelést, 
vagy mi lehet az elsődleges/másodlagos hatástalanság magyarázata. Ezekre a 
problémákra gyógyszervizsgálatok, regiszteradatok feldolgozása részben vá-
laszt adhat, továbbá szükséges azt is pontosan megértenünk, hogy mi történik 
a fehérjetermészetű gyógyszerekkel a szervezetbe jutásukat követően. Ma már 
tudjuk, hogy a biológiai terápiák immunogének lehetnek, és az ellenük ter-
melődő antitestek szintje mérhető, ami különösen a gyógyszerszint mérésével 
párhuzamosan adhat a terápiás stratégiát is befolyásoló eredményt. Sütő Gábor 
professzor úr cikkében bemutatja a biológiai terápiák immunogenitásáról elér-
hető legújabb ismereteket. 

A krónikus gyulladásos betegségekhez társuló osteoporosis korai diagnosz-
tikája és megfelelő kezelése alapvető fontosságú. A TNF-α-gátlók csontra ki-
fejtett hatását Szekeres László főorvos úr mutatja be írásában.

Jelentősen hozzájárul betegeink hatékony kezeléséhez a szoros együttműkö-
dés a szakdolgozó kollégákkal. Különösen fontos az orvosok és a szakdolgozók 
koordinált munkája a gyermekek ellátásában, ahol az ápolók a szakszerű 
gyógyítás mellett a betegek és családjuk pszichés vezetésében is meghatá-
rozó szerepet játszanak. Szabó Brigitta közleményében bemutatja a juvenilis 
idiopathiás arthritis formáit, kezelési lehetőségeit és a szakdolgozók szerepét a 
beteg gyermekek gondozásában.

A methotrexat (MTX) az egyik leggyakrabban alkalmazott gyógyszer a reu-
matológiában, rendkívül nagy tapasztalat áll rendelkezésre az MTX hatékony-
ságára és biztonságosságára vonatkozóan. Az MTX-kezelés egyik mellékhatá-
sa a hepatotoxicitás, ami fontos terápiás döntések elé állíthatja a kezelőorvost. 
Korda Judit főorvos asszony cikkében részletesen áttekinti az MTX-kezelés 
hepatotoxicitásával kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat, különös tekintettel 
a rheumatoid arthritisben és a psoriasisban alkalmazott MTX-kezelésre. 

Szisztémás lupus erythematosusban (SLE) a szteroidkezelés jelenleg is 
alapvető része a gyógyszeres terápiának. A klinikai gyakorlatban a betegek kö-
zött jelentős különbséget kaphatunk a szteroidkezelésre adott terápiás válasz 
vonatkozásában, aminek az oka ma még nem ismert. Bazsó Anna közlemé-
nyében az SLE-ben meg" gyelhető eltérő szteroidérzékenység lehetséges okait 
tekinti át, kiemelve a glükokortikoid-receptorok esetleges szerepét.
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